

# ГОДЪ ИЗДАНІЯ УРАЛЬСКІЯ ПЯТИДЕСЯТЫХ ВОЙСКОВЫЯ ВѢДОМОСТИ

издающіяся при войсковомъ хозяйственномъ правлениі.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

Выходять по воскресеньямъ и четвергамъ

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Дѣтчины и станицы.	Съ доставкой и пересылкою по казачьей почтѣ.		Съ пересылкой по казенной почтѣ.	
	Для войск.	Для невой- составія.	Для войск.	Для невой- составія.
	Руб.	К.	Руб.	К.
12	4	—	4	50
11	3	75	4	25
10	3	45	3	95
9	3	15	3	65
8	2	85	3	80
7	2	55	2	90
6	2	25	2	50
5	1	95	2	10
4	1	60	1	75
3	1	25	1	35
2	—	85	1	95
1	—	45	—	50



100 № ВЪ ГОДѢ.

За перемѣну адреса — 25 к.

ЦѢНА ЗА ОБА ОТД.,

Воскресенье, 2 октября 1916 г. Т. Е. ПОЛНАГО №, 7 к.

№ 77. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ № 77.

"Уральскія Войсковыя Вѣдомости" изд. по разрѣшенію Министра Внутреннихъ Дѣлъ, сообщ. 28 июня 1866 г. за № 1131 Оренб. Ген. Губ., а съмъ послѣд. г. Наказн. Атам. 18 июля 1866 г. за № 5357 Въ № 156 "Прав. Вѣсти" 1899 г., въ спискѣ первод. изд. въ Рос. Имп. подъ № 525 значатся "Ур. Войск. Вѣд." съ добавл. что изд. это безцензурное, издаются и редактируются при Войск. Хоз. Правленіи.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ. ПО ВОЙСКУ И ОВЛАСТИ.

ВЫБОРКА  
изъ приказа Вр. Командующаго войсками области  
отъ 26 сентября за №

Приказываю использовать всѣ хорошия наѣзы и сарани полной ихъ вмѣстимостью для лошадей, по возможности сгруппировавъ наиболѣшее число лошадей, а казаковъ размѣщать въ ближайшихъ домахъ.

При этомъ считаю несбодемымъ напомнить атаману Уральской станицы и полицію, что отъ поста въ Уральскѣ никто не освобождается, кроме поименованныхъ въ ст. 475 устава о земскихъ повинностяхъ, и что, согласно ст. 596 того же устава, хозяеванье вмѣнается въ обязанность чинить все, что при отводѣ поста окажется поврежденнымъ. Затѣмъ для корма лошади должна быть исправная коришка отъ квартиро-хозяина же.

Вр. Командующий войсками,  
Генералльштаба Генерал-Майоръ Гаспоповъ.

Копія журнального постановленія В. Хоз. Правленія Уральскаго каз. войска, отъ 19 сентября 1916 г., утвержденд. Бр. и. д. Наказнаго Атамана.

Слушали докладъ: Закономъ, одобреннымъ Государственнымъ Совѣтомъ и Государственной Думой и удостоившимся Высочайшаго утверждения въ 12 день февраля мѣсяца 1911 г. и 7 июля 1913 г., установленъ въ гор. Гурьевѣ сборъ въ пользу войска съ лицъ, занимающихся извознымъ промысломъ. Высший размѣръ этого сбора, по соглашенію Военнаго Министра съ Министромъ Финансовъ, послѣдовавшему 1 мая 1913 г., опредѣленъ съ легковыхъ извозчиковъ въ 5 руб. и съ ломовыхъ въ 3 руб. въ годъ съ каждого животнаго, употребляемаго ими въ извозѣ. Правила по взиманію указанного сбора, выработанныя за силою п. 2 приведенного выше закона Уральскимъ В. Хоз. Правленіемъ, утверждены г. Наказнмъ Атаманомъ Уральскаго каз. войска 3 июня 1911 г. и распубликованы въ № 45, 48 и 50 "Уральскѣхъ Войск. Вѣд." за 1911 годъ. Приказали: Выслушавъ вышеизложенное, В. Хоз. Правленіе опредѣляетъ: установить на предстоящей 19<sup>16</sup>/17 г.г. (съ 1 октября 1916 года по 1 октября 1917 года) сборъ за право производства въ г. Гурьевѣ извознаго промысла въ размѣрѣ пяти рублей для легковыхъ и трехъ рублей для ломовыхъ извозчиковъ за каждое животное, употребляемое ими въ извозѣ, предоставивъ имъ право вносить этотъ сборъ или единовременно за цѣлый годъ впередъ въ теченіе октября мѣсяца или два раза въ годъ по равной части за каждое полугодіе въ теченіе октября и апрѣля мѣсяцевъ промысловаго года.

съ начетомъ, въ случаѣ несвоевременного взноса пени въ размѣрѣ 50% съ каждого неисведенаго рубля, вслѣдствіе чего предписать атаману Гурьевской станицы приступить къ составленію списковъ лицъ, изъявившихъ намѣреніе заниматься извознымъ промысломъ въ г. Гурьевѣ, и во взиманію установленаго сбора за этотъ промыселъ съ 1 октября сего года, о чёмъ атаманъ станицы заблаговременно долженъ объявить надлежащимъ порядкомъ по гор. Гурьеву; при записи лицъ, изъявившихъ намѣреніе производить извозный промыселъ, и при взиманіи съ нихъ сбора руководствоваться правилами для извозо-промышленниковъ въ гор. Гурьевѣ, утвержденными г. Военнымъ Губернаторомъ Уральской области 25 августа 1904 года, журнальнымъ постановленіемъ Войск. Хоз. Правленія на 3 июня 1911 года, приложенными къ нему правилами о взиманіи означенаго сбора (46, 48 и 50 „Ур. В. Вѣд.“ за 1911 г.) и указаніями, данными въ предписаніяхъ В. Хоз. Правленія на 13 июня и 16 августа 1911 года за №№ 16178 и 22406. Виновныхъ въ несоблюдении правилъ объ извозномъ промыслѣ привлекать къ уголовной отвѣтственности по 29 ст. уст. о наказ., нал. мир. суд., съ предъявленіемъ къ нимъ въ тоже время соответствующаго гражданскаго иска. Настоящее журнальное постановленіе объявить троекратно въ „Уральскихъ Войсковыхъ Вѣдомостяхъ“ для свѣдѣнія и надлежащаго, до кого касается, руководства и исполненія. Подлинный за надлежащими подписями.

(3—3)

## КАЗЕННЫЙ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Уральск. Войск. Хоз. Правленія.

Жители Студеновского пос., пригородъ поселковаго схода на 11 сентября с. г. за № 5 п. 1, постановили: распахать на урожай 1917 г. подъ посѣвъ бахчей часть выгова „Верхній Чаганакъ“. Распашку произвести раздѣломъ на пай, начавъ съ 1 октября с. г.

В. Хоз. Правленіе, утвердивъ этотъ приговоръ по резолюціи своей на 26 сего сентября, объявляетъ объ этомъ во всеобщее свѣдѣніе.

(3—1)

Уральская войсковая обмундировальная мастерская симъ объявляетъ, что 21 октября 1916 г., съ 16 часовъ утра, на скотопригонномъ дворѣ города Уральска, будетъ продаваться съ аукціонаго торга бракованное конское снаряженіе.

(3—1)

### СЫСКНЫЕ СТАТЬИ.

#### Уральской городской полиціи.

Уральская городская полиція разыскиваетъ хозяина пригульному верблюду, мореву, 12—15 л., желто-буровой масти, челки свалены направо.

(3—1)

Атаманъ Лбищенской ст. объявляетъ, что при Лбищенской ст. правленіе находится на объявѣніи пригульная корова: красной масти, 4 л., безъ тавро, лѣво-

ухо выпрѣзано ивернемъ. За нерозыскъ хозяина корова будетъ продана съ аукціонаго торга по истеченію 6 мѣсячнаго срока.

Совѣтникъ Ур. В. Х. Прав. *В. Сахарновъ*.  
Завѣдывающій Типографіей *П. Бокачинъ*.

Цѣны на хлѣбъ въ г. Уральскѣ 30 сентября с. г.

Пшеница бѣлотурка 2 р. 20 к.—2 р. 48 к., русакъ 2 р. 2 к.—2 р. 10 к., овесъ 2 р. 27 к.—2 р. 30 к., рожь 1 р. 52 к.

Въ привозѣ было 200 воз.

### ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

**СДАЕТСЯ ОДНА ВОЛШАЯ КОМНАТА** подъ двоихъ холостяковъ, можно взять на хлѣба—ра обѣдъ и на ужинъ.  
Адресъ: Балаковская д. № 55, между Атаманской и Крестовой ул., П. К. Азовсковъ. 3-я улица къ Чагану.

(10—6)

**Разыскиваю верблюда—нара,** пропавшаго изъ Зеленовскаго пос. Камен. ст. 6 августа, слѣдующихъ примѣтъ: желтой масти, 12 л., кудрявый, горбъ немного на лѣвую сторону, роста крупнаго, тавро на лѣвой щекѣ жженое неразборчивое, а также на лѣвомъ заднемъ бедре сверху и рядомъ съ нимъ тавро черной краской ХФ.  
Каз. Зел. п. Камен. ст. Абрамъ Кондратьевъ КАРТУНОВЪ. (10—10)

Иконы, кюты, церковная утварь, церковно-славянскій, книги и отдѣльные каноны старообрядческихъ типографій  
**ПОЛУЧЕНЫ**

Дорожныя корзины, разныхъ величинъ и фасоновъ лучшей работы, грибныя и агодныя, сухарницы, конфектницы, перчаточницы, ридикюли и сумки, рабочіе столики, подставки для цвѣтовъ, дѣтская мебель и много другихъ предметовъ кустарного издѣлія.

**Въ магазинъ**  
подъ фирмой  
**„СИМАКОВА“**

на углу Б.-Михайловской и Крестовой улицы).  
Печи Гретцъ, Причиусъ, спиртовки разныхъ системъ, эма- лированная посуда и разныя хозяйствен. принадлежности.

**ХОРОШІЙ ВЫБОРЪ:**  
фарфора, фаянса, хрустала, лампъ, кофейники, самовары, вазы, мельхиоръ, зеркала столовыя и стѣнныя.

**БАНКИ** для варенья и маринада. (37)



Главный складъ у Г. Ф. Йоргенсъ.  
Москва.  
(24—9)



На правомъ флангѣ англичане переправились черезъ Струму между озерами Будково и Тахинось и отбросили болгаръ по всему фронту.

**Англійскій фронтъ.** На фронтѣ около мили англійскія войска продвижались къ сѣверу (?), захвативъ при этомъ сильно укрепленную деревню Ле-Саръ; на остальномъ фронтѣ наступленіе продолжалось.

**Итальянскій фронтъ.** Итальянцы овладѣли укрепленными австрійскими позиціями на горномъ массивѣ Бриони, къ сѣверу отъ Санъ-Пелесирено, кроме того занята вершина горы Бусаальта въ 2460 метровъ и высота въ 2776 метровъ на гребнѣ Карнскихъ Альпъ, между горами Кольано и Пасокалино, здѣсь взято около 300 пленныхъ.

Въ Албании итальянцы заняли Аргирокастро и Дальнинно.

29 сентября.

Передъ позиціями икскульского предмѣстнаго укрепленія 25-го сентября, въ четыре часа 30 минутъ дня, люди нашей заставы услышали шумъ и шипѣніе въ ближайшихъ вѣмѣцкихъ окопахъ и тотчасъ почувствовали запахъ ядовитаго газа; движеніе газовъ было такъ быстро, что не всѣ на заставѣ успѣли надѣть маски. Дежурный телефонистъ радовой Китаевъ, не желая терять времени на надѣваніе маски, пренебрегъ смертельной опасностью ради долга службы и, продолжая работать у телефона, успѣлъ предупредить о начавшейся газовой атакѣ командира баталіона, а затѣмъ побѣжалъ предупредить обь опасности товарищѣ, отдыхавшихъ въ окопахъ позади заставы; Китаевъ успѣлъ крикнуть: „газы!.. маски!.. и паль мертвымъ“. Застава тотчасъ же выпустила сигнальную ракету; нѣмцы, направивъ газовую волну, открыли заградительный огонь химическими снарядами по тылу предмѣстной позиціи и правому берегу Двины; благодаря сигналамъ защитники укрепленій успѣли надѣть маски, по противнику былъ открытъ ружейный, пулеметный и бомбометный огонь. Наша легкая и тяжелая артиллерія сосредоточила огонь по окопамъ противника и по облакамъ газа; нѣмцы сили до двухъ баталіоновъ повели вслѣдъ за первой газовой волной наступленіе по всему фронту предмѣстной позиціи. Атака эта благодаря доблестной работе пулеметовъ и энергичному огню нашей артиллеріи была отбита съ причиненіемъ нѣмцамъ большихъ потерь; при этомъ удачномъ попаданіи снарядовъ нашей тяжелой артиллеріи у непріятеля были разбиты баллоны съ газами; черезъ полчаса нѣмцы вновь выпустили газъ и перешли въ наступленіе, но послѣднее было нами вновь отбито. Около 6 часовъ нѣмцы выпустили третью волну газа и пытались еще разъ произвести атаку, но безуспѣшно; защитники икскульской позиціи доблестно отстояли свои позиціи.

На рекѣ Бодуркѣ, въ районѣ деревни Белявце, противникомъ былъ наведенъ мостъ; мостъ былъ обнаруженъ нашими разведчиками, послѣ чего огнемъ нашей артиллеріи былъ уничтоженъ.

Добруджа. Непріятельская эскадра бросала надъ

Констанцей бомбы, отравленная кояфекты, чеснокъ съ холерными бациллами и стрѣлы.

**Кавказскій фронтъ.**

28 сентября.

На приморскомъ направлѣніи наши доблестныя кавказскія войска сбили турокъ съ горныхъ кряжей у Сога и Чинарджика и овладѣли правымъ берегомъ реки Каршутъ-Дараси до ея устья.

29 сентября.

Ничего существеннаго не произошло.

**ПАРИЖЪ,** 26 сентября. Дневное официальное сообщеніе. Къ югу Соммы усиленная артиллерійская дѣятельность съ обѣихъ сторонъ.

Съ наступлениемъ ночи непріятель открылъ заградительный огонь по сектору Деньекура, бомбардировалъ окрестности Лигона снарядами съ удушливыми газами.

На остальномъ протяженіи фронта ничего значительного не произошло.

Французскіе летчики проявили усиленную дѣятельность въ районѣ Апремона, въ области Соммы; 6 разъ вступали въ бой съ непріятельскими аэропланами, бомбардировали лѣсъ Севильвервазъ и произвели многочисленныя воздушныя разведки.

**РИМЪ,** 27 сентября. Официальное сообщеніе итальянской главной квартиры отъ 26 сентября. На всемъ протяженіи фронта огонь противника достигъ особаго напряженія на плоскогорье Азіаго, у нашихъ линий въ Карніи и въ области верхнаго Бута вплоть до входа въ долину Понтабаны, а также въ районѣ Горица и Карсо.

Между Азіаго и долинами Ваной и Чисмонъ обѣ стороны послѣ артиллерійской подготовки производили атаки и контр-атаки, сопровождавшіеся ожесточенной бомбардировкой.

24 сентября непріятель атаковалъ наши позиціи на горныхъ склонахъ Кардинала и Бусаальта.

Съ наступлениемъ ночи противникъ произвелъ новую ожесточенную атаку, направивъ главныя усилия противъ высоты 2456, принудивъ нашъ правый флангъ нѣсколько отойти назадъ; однако на слѣдующее утро наши войска, поддержаны сильнымъ артиллерійскимъ огнемъ, прогнали непріятеля съ захваченныхъ имъ позицій, нанеся ему весьма тяжелыя потери.

Дальнѣйшая донесенія обь успѣхѣ, одержанномъ нами 22 сентября. Изъ Нонтекостабелла сообщаютъ: альпійскія войска захватили во время этой атаки одно горное орудіе, 6 пулеметовъ, немедленно обращенныхъ противъ непріятеля, и большое количество взведенаго снаряженія; австрійцы, кроме того, послѣдно отступая, сожгли много боевыхъ припасовъ. Въ Карсо нѣсколько небольшихъ стычекъ, давшихъ намъ около 40 пленныхъ.

Непріятельскіе аэропланы бросали бомбы на Гриньѣ, въ верхней части долинъ: Градо, Лагсономъ, Монфальконе, Черньяно и Торрезунно, причинивъ незначительные поврежденія некоторымъ строеніямъ.

ЛОНДОНЪ, 27 сентября. Официальное сообщение британской главной квартиры во Франции. Вечеромъ 26 сентября и сегодня на разсвѣтѣ непріятельская пѣхота была обстрѣлана изъ открытой мѣстности въ районѣ Гранкура нашей артиллерией; въ эту ночь мы произвели удачный набѣгъ къ юго-западу Живавши и прошли въ непріятельскія траншеи; послѣднія оборонялись значительными непріятельскими силами, бросали ручныя гранаты.

ЛОНДОНЪ, 27 сентября. Официальное британское сообщение о военныхъ дѣйствіяхъ на Ближнемъ Востокѣ отъ 27 сентября. Согласно свѣдѣніямъ, добытымъ кавалерійской разведкой, Каландра и Топалова были эвакуированы венпріятелемъ, отступившимъ по направлению къ высотамъ, расположеннымъ къ сѣверо-западу Сереза и Каландра; Холондое занято нашими войсками; на Дорманскомъ фронѣ наши патрули проявляли дѣятельность; артиллерия продолжаетъ бомбардировать непріятельскія траншеи.

ПАРИЖЪ, 27 сентября. Официальное сообщение о дѣйствіяхъ на ближнемъ востокѣ отъ 26 сентября. На востокѣ Струмы нѣсколько столкновеній между британскими войсками съ частями арьергарда болгарской арміи, отступающей въ сторону желѣзной дороги.

Подтверждается, что во время послѣднихъ сраженій въ этомъ районѣ, болгары понесли значительные потери, въ одномъ лишь мѣстѣ сраженія вайдесо было 11,500 непріятельскихъ труповъ.

Междуд Баръ Козбили-Завъ и селеніемъ Скочивръ, не взирая на отчаянныя контрапеки, непріятель отступилъ на километръ къ сѣверу, оставивъ въ рукахъ союзниковъ 200 пленныхъ.

Къ западу сербы продолжали переправляться черезъ Црву, между Добровени и Бордемъ.

На нашемъ лѣвомъ флангѣ соединенные франко-русскія войска достигли новой оборонительной линіи болгаръ, идущей отъ Кенали къ озеру Преспа.

ЛОНДОНЪ, 27 сентября. Официальное сообщение британской главной квартиры во Франции отъ 22 сентября. Въ окрестностяхъ Транслуа наша артиллерия внезапно обстрѣлала и разсѣла непріятельский отрядъ, проходившій по открытой мѣстности.

Послѣ успешной атаки мѣстного характера мы прошли къ сѣверу редута Истуфтъ, нанеся непріятелю тажелыя потери, захвативъ болѣе 200 пленныхъ, въ томъ числѣ 6 офицеровъ.

Рано утромъ намъ удалось ворваться въ непріятельскія траншеи къ югу Аппаса.

Къ юго-востоку Сушу сильный непріятельский отрядъ захватилъ внезапнымъ нападеніемъ воронку, образовавшуюся передъ нашими траншеями отъ взрыва мины; черезъ некоторое время мы выбили оттуда противника съ большими для него потерями.

КОРФУ, 24 сентября. Официальное сообщение сербскаго генерального штаба. Днемъ 25 сентября наши войска провели вторую сильно укрепленную линію не-

пріятельской обороны на лѣвомъ берегу рѣчки Черной, къ сѣверу деревень Славичи и Добровели, несмотря на пересѣченность мѣстности и отчаянное сопротивление непріятеля, наше наступленіе на сѣверномъ направлении продолжается; за день мы взяли 670 пленныхъ нижнихъ чиновъ, захватили нѣсколько пулеметовъ и большое количество другого военного матеріала.

Въ австрійскомъ плѣну.

ПЕТРОГРАДЪ, IX, 25. (ПТА). Предсѣдатель чрезвычайной слѣдственной комиссіи первоприсутствующій сенаторъ Кривцовъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что показаніями возвращенныхъ военнопленныхъ, между прочимъ, установлено слѣдующее:

1) Большой туберкулезомъ прaporщикъ 56 Житомирскаго полка Николай Ростовцевъ, по распоряженію больничной администраціи лазарета въ Гартѣ, у Амштеттена, въ апрѣлѣ 1916 года былъ раздѣтъ до гола и въ такомъ видѣ выдержанъ 30 сутокъ въ холодномъ карцерѣ. Наказаніе было применено къ нему за одно только подозрѣніе въ подговорѣ нижнихъ чиновъ къ отказу отъ работъ.

2) Прaporщикъ 309 Овручского полка Александръ Глазъ и рядовые Андрей Конко и Савелій Лисенко сообщили также, что въ іюнѣ и іюлѣ 1915 года въ австрійскомъ лагерѣ Тухля было сосредоточено въ карантинѣ около 10.000 русскихъ солдатъ больныхъ холерой и голоднымъ тифомъ. Австрійскія власти больныхъ не оказывали никакой помощи и почти ихъ не корили. Въ лагерѣ совершенно не было воды и пленнымъ приходилось пить собственную мочу. Умирали больные массами.

КІЕВЪ. Получены свѣдѣнія, что, благодаря русской поддержкѣ, румыны одержали большую победу въ Добрдже. На Дунай разыгрываются события, имѣющія весьма большое значение.

Кіевъ—Коломыя.

КІЕВЪ, IX, 25. По распоряженію управлія Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ, вместо безпересадочнаго сообщенія Кіевъ—Черновицы, введена группа вагоновъ всѣхъ трехъ классовъ прямого безпересадочнаго сообщенія Кіевъ—Коломыя.

СЕВАСТОПОЛЬ. Одинъ изъ нашихъ миноносцевъ доставилъ на буксирѣ въ Севастополь турецкое моторное судно „Нумети-Худа“, захваченное 23 сентября у анатолійскихъ береговъ. Команда взята въ пленъ.

Реквизиція союзниками желѣзныхъ дорогъ.

АФИНЫ, IX, 25. Газеты сообщаютъ сенсаціонное извѣстіе, что военные власти союзниковъ, оперирующихъ на салоникскомъ фронѣ, намѣрены реквизировать Ларисскую желѣзную дорогу и потребовать, кроме того, подчиненіе контрасю державъ согласія всѣхъ греческихъ желѣзныхъ дорогъ.

КОЦЕНГАГЕНЪ, IX, 18. Засѣданія секретнаго совѣщавія рейхстага продолжаются и проходятъ чрезвычайно бурно. Въ центрѣ обсужденія—возобновленіе подводной войны.

Съ цѣлини рядомъ рѣчей снова выступилъ адмиралъ Каделле, Гельферихъ, фонъ-Яговъ. Канцлеръ, какъ сообщаютъ, больше не выступалъ.

Многолѣтній содокладчикъ Бассермана по счѣтъ министерства иностранныхъ дѣлъ Гекшеръ отказался выступить.

Пленарное заседание рейхстага, назначенное на понедельник, снова отложено.

Партии обсуждают вопрос о предложении рейхстагу принять определенную резолюцию и вотировать одобрение политики канцлера.

# **Контроль союзниковъ.**

ПАРИЖЬ, 24 сентября. Союзники установили въ Греціи контроль надъ всей корреспонденціей. Передача шифрованныхъ депешъ, адресованныхъ въ Германію, воспрещена.

„Times“ о германской армии.

ПЕТРОГРАДЪ. „Times“ пишетъ, что несмотря на то, что германская армія понесла весьма тяжелыя потери, все-же нельзя говорить объ истощеніи нѣмецкихъ резервовъ. Можно думать, что нѣмцы могутъ довести до полнаго состава дивизіи, находящіяся на фронѣ. Нѣмцы насильственно эвакуировали бельгійцевъ и французовъ и заставили ихъ работать на фабрикахъ и поляхъ; кроме того возможно, что нѣмцы постараются зачислить поляковъ въ ряды войскъ. Все это значительно увеличить ряды германскихъ войскъ. Не слѣдуетъ еще забывать, что германскіе контингенты 1917 и 1918 гг. еще не призваны. Кроме того надо привлечь и большое число выздоравливающихъ раненыхъ (у союзниковъ быть разрывныхъ пуль), возвращающихся въ ряды войскъ. Весьмаѣвоюятно, что нѣмцы не откажутся отъ продолженія войны, прежде чѣмъ не будутъ призваны всѣ мужчины въ возрастѣ отъ 16 до 60 лѣтъ. Въ виду вышепомянутаго союзники должны, — говоритъ газета, — какъ можно болѣе увеличить численность своихъ армій. Въ настоящее время, конечно, численное превосходство находится на сторонѣ союзниковъ, однако оно не подавляющее. Необходимо какъ можно скорѣе организовать армию, которая бы настолько сильна, что могла бы въ короткое время разгромить нѣмцевъ. („P. W.“)

## **Въ Австріи.**

КОПЕНГАГЕНЬ, 24, IX. По сообщенію голланд-  
скихъ газетъ, въ Австріи, вслѣдствіе нѣвѣроятныхъ по-  
терь за послѣдніе три мѣсяца (около 750,000 че-  
ловѣкъ), призываются всѣ прежде освобожденные отъ  
войсковой повинности, а также 17- и 50-летніе.

## **Турецкія сили.**

ПАРИЖЪ, 24, IX. По имеющимся здѣсь свѣдѣніямъ, турецкія подкрѣпленія, посланныя въ Галицію изъ Добруджи, значительно слабѣо, чѣмъ можно было предполагать, читая германскія и австрійскія офиціальные сообщенія.

Турецкая дивизия насчитывает отъ 10,000 до 12,000 человѣкъ. Шесть недѣль назадъ въ Европей-

ской Турциѣ было десять такихъ дивизій, изъ коихъ пять теперь посланы въ Австрію и въ Болгарію. Въ Галиціи теперь около 30,000 и въ Добруджѣ—около 20,000 турокъ.

Турецкое правительство, видимо, мало расположено предоставить въ распоряжение вѣнцевъ остальные пять дивизій, нужныхъ для обороны Константиноополя.

Въ распоряжении турокъ имѣются еще четыре дивизіи, стоящія у Дарданелль, и 38 дивизій на азіатскомъ фронте и въ городахъ для поддержанія порядка.

## **„Починка людей“.**

Это не сказка, не легенда—это явь, это одно из чудесъ великихъ неожиданностей грозной войны.

Это именно почтка людей, потому что действитель-  
но это полный чудодейственный ремонтъ обезображен-  
наго войной лица, это приданіе ему прежняго вида,  
возвращеніе дара рѣчи.

Уже въ первые мѣсяцы войны люди съ челюстными ранами имѣли какъ по своимъ физическимъ, такъ и по душевнымъ страданіямъ заняли совершенно особое мѣсто среди воиновъ съ тяжкими увѣчьями. Уже тогда была сознана необходимость специального лѣченія ихъ въ особыхъ госпиталяхъ.

Первый челюстной госпиталь былъ открыт въ Москвѣ въ февралѣ 1915 г. при центральномъ госпиталѣ дляувѣчныхъ воиновъ. Тамъ было всего 50 коекъ, зубо-врачебный кабинетъ и протезная мастерская. Въ виду наплыва больныхъ пришлось открыть большой амбула-торный приемъ.

Въ іюлѣ мѣсяцѣ открылся уже специальный городской госпиталь челюстныхъ раненій, состоящій подъ покровительствомъ великой княгини Елизаветы Феодоровны. Онъ обслуживаетъ большое количество раненыхъ. Завѣдующій этимъ госпиталемъ и душа всего дѣла — Г. И. Вильга.

Госпиталь занимаетъ три этажа. Повсюду поразительная чистота. Множество отдельныхъ зубоврачебныхъ кабинетовъ, гдѣ почти безпрерывно происходитъ коллективный приемъ больныхъ. Въ каждомъ кабинете нѣсколько креселъ, и всѣ они заняты.

Часто лицо раненаго, поступающаго въ вготъ госпи-  
таль, представляеть сплошную кровавую массу, и вели-  
ко искусство врачей, велики ихъ чисто художественные  
таланты, благодаря которымъ черезъ вѣсколько мѣся-  
цевъ снова возсоздается утерянный было человѣческій  
лицъ.

Почти каждому больному, помимо специальной зубоврачебной помощи, приходится винести такъ называемую пластическую операцию. Хирургъ по соглашению съ тѣми врачами, которые снабдятъ раненаго протезомъ, придаетъ новрежденной части его лица ту или иную форму.

Любопытно, что въкоторые изъ раненыхъ въ ладо  
отказываются отъ этихъ операцій, во не изъ болезни  
страданий, а потому, что считаютъ ранъ, жестокое  
тавро войны, своей гордостью, тѣмъ, что должны ви-  
дѣть друзья и роднинъ.

Въ общемъ въ госпиталѣ рѣдкому раненому удается пробыть меньше 6 недѣль. Большинство остается здѣсь до 8 мѣсяцевъ.

Кромѣ чисто лѣчебныхъ комнатъ—операционныхъ, перевязочныхъ,—здѣсь цѣлый рядъ мастерскихъ. Въ одной изъ мастерскихъ изготавливаются протезы для челюстей и лица, въ другой—искусственные зубы. Рядомъ слесарная, вѣдь каждую часть протеза приходится дѣлать самимъ,—каждый винтикъ, каждую пружину. Въ особой комнатѣ собраны скульптурные гипсовые слѣдки, по которымъ дѣлаются искусственные части лица и протезы. Часть работающихъ въ мастерскихъ—сами увѣчные.

Результаты лечения поразительные. Послѣ мѣсяцевъ, проведенныхъ въ этомъ госпиталѣ, 48% больныхъ ремонтируется такъ искусно, что вступаетъ въ строй. 42% сразу въ строй вступить не могутъ и нуждаются лишь въ недолгомъ отдыхѣ дома, въ деревнѣ. Не удается какъ слѣдуетъ восстановить только 10% больныхъ, но и они самостоятельно вѣдутъ въ деревню и даже могутъ участвовать въ легкихъ полевыхъ работахъ.

— Идеалъ нашего дѣла,—говоритъ Г. И. Вильга, — 50% годныхъ къ строю. Мы близки къ этому. Если хотите, мы даже достигли этого, такъ какъ къ 48% годныхъ, допускаемыхъ нами прямо изъ госпиталя, прибываются еще 2% вступающихъ въ армию послѣ отдыха дома.

Больше всего раненій въ нижнюю челюсть—61%, въ верхнюю 21%, въ обѣ челюсти 17%.

Г. И. Вильга знакомить меня съ однимъ изъ пациентовъ. Это рядовой Семинъ. У него было пораненіе въ верхней челюсти. Пришлось отнять верхнюю губу и часть носа. Теперь Семинъ совсѣмъ молодецъ. Его „починили“ на славу. Пристроили ему всякия протезы, специальные механизмы извлекли провалившіеся остатки носа. „Починили“ и губы и носъ. Онъ ясно говоритъ. Собирается на войну.

У другого раненаго было отверстіе въ кости верхней челюсти. Послѣ раненія носъ у него провалился и ушелъ во внутрь. Нѣтъ у него части губы, нѣтъ верхнихъ зубовъ. Говорить онъ не можетъ. Видѣто звуковъ издается какое-то шипѣніе.

Такъ было вѣсколько мѣсяцевъ назадъ. А теперь этого раненаго и не узнать. Носъ у него выдвинули на прежнее мѣсто, изъ специальной искусственной массы сдѣлали губу. Масса эластична, какъ тѣло. Она не меняется отъ измѣнений температуры. Вставили зубы. И вотъ онъ уже разговариваетъ совершенно свободно, чисто, безъ всякихъ дефектовъ.

Г. И. Вильга, чтобы наглядно показать мнѣ все значение „починки людей“, говоритъ что-то на ухо своему пациенту. Тотъ отвертывается, и черезъ мгновеніе я съ ужасомъ отступаю назадъ. Наlena глядѣть безобразное, комичное лицо урода. Еще мгновеніе, пациентъ поставилъ носъ и губу на прежнее мѣсто—и урода уже нѣтъ.

Масса, изъ которой дѣлаются части тѣла,—своего

рода сенсація медицины.

У одного изъ раненыхъ въ этомъ госпиталѣ—едва ли не самого тяжелаго,—были раздроблены носъ, верхняя и нижняя челюсти. А послѣ лечения у него и носъ появился, исправлена нижняя часть лица и только на верхней губѣ остались рубцы.

Одному изъ солдатъ пула и осколокъ снаряда переломали среднюю часть нижней челюсти. Тѣло челюсти оказалось съ дефектами. Вылечили и его.

У другого были повреждены скула и глазъ. Изъ специальной массы сдѣлали ему новый глазъ, сдѣлали часть щеки. Больной ходить въ синихъ очкахъ и сразу и не замѣтишь недавнихъ тяжелыхъ поврежденій.

Зубными дѣлами завѣдуетъ въ этомъ госпиталѣ д-ръ К. С. Гинзбургъ.

Пробыть здѣсь часъ—это окунуться въ самую жуть, въ самый ужасъ того, что совершаются на поляхъ браны.

И если бы рядомъ со страдающими, корчащимися отъ невѣроятныхъ мученій только что поступившими въ лазаретъ раненыхъ, не было бы другихъ, занесено починеніяхъ людей, едва ли можно было бы остатся здѣсь хоть минуту. („Р. У.“) Л—въ.

#### Общее положеніе на юго-западномъ фронѣ.

**ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ.** Изъ заслуживающаго вниманія источника могу сообщить слѣдующія данныя объ общемъ положеніи на юго-западномъ фронѣ.

Противъ нашего фронта расположены двѣ группы войскъ: одна—подъ главнымъ командованіемъ привца Леопольда баварскаго, другая—подъ командованіемъ Карла австрійскаго къ югу отъ первой группы.

На нашъ фронтъ противникъ обратилъ въ послѣднее время особенное вниманіе. Сюда постоянно перебрасываются все новые части.

Австрійскія части перетасовываются съ германскими съ такимъ расчетомъ, что главныя массы германцевъ сосредоточены въ направленихъ, къ которымъ противникъ придаетъ наибольшее значеніе. Всегда и вездѣ соединенія войскъ противника таковы, что оставъ боеваго порядка составляютъ германцы. Австрійцы ставятся на менѣе важные участки, турки,—2-дивизіи,—вырѣзаны въ самые спокойные пункты. На нѣкоторыхъ участкахъ германцы стоятъ позади австрійцевъ въ качествѣ резервовъ.

Противникъ по собственной инициативѣ активныхъ дѣйствій пока не предпринимаетъ, если не считать боевыхъ поисковъ разведчиковъ. Наши наступательные дѣйствія встрѣчаются яростными контратаками, отличающимися особой стремительностью и настойчивостью.

Противникъ вездѣ зорко слѣдить за нашими расположениями, проявляя крайнюю нервность. Широко примѣняется электризациѣ проволоки впереди окоповъ, причемъ нерѣдко токи огромнаго напряженія прерывчато пускаютъ не только изъ отдельныхъ проволокъ, но электризуютъ съ промежутками цѣлые проволочные участки.

Тѣмъ временемъ противникъ безпрерывно и настойчиво укрѣпляется, употребляя для этого огромное количество рабочихъ. Есть свѣдѣнія, что снова возобновились работы по укрѣпленію Перемышля.

На Карпатахъ наступила зима. Морозъ достигаетъ 10—12°. Горы обледенѣли и покрылись снѣгомъ. Условія борьбы, и безъ того суровыя, еще больше осложнились.

Но кажется, едва ли слѣдуетъ имѣть ждать на юго-западномъ фронтѣ громоносныхъ ударовъ. („Р. В.“)

Въ Качановѣ.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

### Разъясненіе объ особыхъ полномочіяхъ предсѣдателя созѣта министровъ.

Въ виду поступленія къ предсѣдателямъ особыхъ совѣщаній, дѣйствующихъ по закону 17 августа 1915 г., запросовъ со стороны членовъ этихъ совѣщаній, а также въ связи съ предстоящимъ открытиемъ сессіи законодательныхъ учрежденій, могущихъ заинтересоваться вопросомъ о характерѣ особыхъ полномочій предсѣдателя созѣта министровъ по организаціи тыла, Б. В. Штурмеръ призналъ цѣлесообразнымъ, чтобы министрами были преподаны вѣдомствамъ и подлежащимъ подвѣдомственнымъ учрежденіямъ следующія официальные разъясненія: Представленные предсѣдателю созѣта министровъ 3 июля 1916 г. особыя полномочія по организаціи тыла и снабженію арміи и флота отнюдь не уменьшаютъ полномочій и правъ предсѣдателей особыхъ совѣщаній, дѣйствующихъ по закону 17 августа 1915 г. Названныя особыя полномочія предсѣдателя созѣта министровъ въ существѣ своемъ являются не чѣмъ инымъ, какъ вѣшнимъ выявленіемъ въ связи съ потребностью переживаемаго момента правъ и обязанностей предсѣдателя созѣта министровъ, предусмотрѣнныхъ Учрежденіемъ созѣта министровъ и сводящихся къ объединенію дѣятельности отдѣльныхъ вѣдомствъ. Что касается происходящихъ подъ предсѣдательствомъ Б. В. Штурмера совѣщаній министровъ, то означенныя совѣщанія носятъ всесѣло частный характеръ и имѣютъ цѣлью способствовать скорѣйшему выясненію возникающихъ въ подлежащихъ вѣдомствахъ срочныхъ вопросовъ и дѣлъ, касающихся нуждъ продовольствія и снабженія арміи и крупныхъ центровъ. Рѣшенія, принимаемыя на этихъ совѣщаніяхъ, могутъ получать силу лишь въ случаѣ одобренія созѣтомъ министровъ представлений подлежащихъ министровъ, вносимыхъ съ сужденіями, имѣвшими мѣсто въ особыхъ совѣщаніяхъ.

### Снабженіе сельскаго населенія продуктами.

#### Посредническія операции земства.

ТАМБОВЪ, 21, IX. Таїбовская уѣздная земская касса мелкаго кредита съ недавнаго времени стала вести посредническія операции по снабженію потребительскихъ обществъ уѣзда предметами первой необходимости.

Въ течеіе  $5\frac{1}{2}$  мѣсяцевъ свой дѣятельности касса отпустила товаровъ на сумму 687,352 руб. За это время получила чистой прибыли свыше 30,000 руб. Операциія кассы все расширяются. Въ настящее время касса закупаетъ чай, сахаръ, мыло, спички, муку, соль, рыбу и отруби. Закуплено также большое количество вузнецкаго угля. Въ скоромъ времени касса предполагаетъ снабжать населеніе керосиномъ и нефтью.

### Бесѣда съ директоромъ кредитной канцеляріи.

Несколько дней назадъ въ Петроградъ вернулся изъ отпуска директоръ кредитной канцеляріи Д. И. Никифоровъ. Въ бесѣдѣ съ корреспондентомъ „Р.С.“ онъ высказался по цѣлому ряду вопросовъ финансовой

политики Россіи, живо интересующихъ въ настоящее время какъ общество, такъ и печать.

Въ настоящее время въ министерствѣ финансовъ заняты разработкой проекта созданія новыхъ денежныхъ единицъ взамѣнъ существующихъ юнѣтъ. Вопросъ идетъ какъ о замѣнѣ серебряной монеты, такъ и мѣдной. Относительно мѣдной монеты вопросъ уже окончательно разрѣшенъ. Министерство финансовъ полагаетъ замѣнить нынѣшнія мѣдныя монеты новыми, меньшими по размѣру и болѣе легкими по вѣсу. Размеръ новой 5 копѣчной монеты будетъ соответствовать размѣру 3-копѣчной, 3-копѣчнія будетъ еще меньше, размѣръ 2-копѣчной—опять еще меньше, и только копейка и гротъ сохранять свой прежній размѣръ.

Главнѣйшее значеніе этой реформы сводится не только къ уменьшенію размѣра монетъ, что сдѣлаетъ ихъ болѣе портативными, но и къ измѣненію состава металла, входящаго въ сплавъ. Нынѣшнія мѣдныя монеты содержатъ въ себѣ большую часть мѣди, между тѣмъ, въ новыхъ монетахъ процентъ мѣди будетъ значительно уменьшенъ. Станки, необходимые для прокатки этого состава, имѣлись всего лишь на двухъ заводахъ, которыхъ, естественно, приходилось переплачивать, не говоря уже о томъ, что самая процедура прокатки значительно задерживалась. При нынѣшнемъ составѣ сплава всѣ эти затрудненія будутъ ликвидированы.

Что касается вопроса о замѣнѣ серебряной монеты, то до сихъ поръ овъ окончательно не разрѣшенъ. Существуетъ несколько проектовъ, изъ которыхъ наиболѣе вѣроятныхъ является замѣна серебряной монеты никелевой. Въ настоящее время намъ приходится покупать серебро за границей и, естественно, переплачивать. Несмотря на то, что никель придется на первыхъ порахъ также покупать за границей, все же будетъ соблюдана большая экономія.

Объ эти реформы имѣютъ главнѣйшей своей цѣлью ликвидацио бумажныхъ денегъ. Однако, къ замѣнѣ бумажныхъ денегъ металлическими можно будетъ приступить лишь тогда, когда у насъ будегъ обеспеченье совершенно достаточный запасъ металлическихъ денегъ, который можно будетъ выпускать въ обращеніе безъ всякой задержки, иначе неминуемо создастся вновь размѣнныій кризисъ, и съ металлическими деньгами случится то, что случилось и съ серебромъ, т. е. онѣ также исчезнутъ изъ обращенія.

### Мѣстная хроника.

Объявление и. д. Главноначальствующаго г. Уральска и Уральскаго уѣзда.

Предлагаю всѣмъ живущимъ въ г. Уральскѣ торговцамъ и промышленникамъ мукою, а равно завѣдывающимъ дѣлами обществъ, товариществъ, установлений и компаний, промышляющимъ продажей муки и всѣмъ другимъ владельцамъ муки въ трехдневный, начиная съ 29 сентября, срокъ подать въ полицейскія части гор. Уральска, въ которыхъ они имѣютъ свои конторы или

сами живутъ, заявленія на имя Уральского Областного Правления о томъ, 1) какое количествъ муки и какого сорта они имѣютъ въ настоящее время въ наличности муки безъ различія того, запрограма ли таковая кому либо или остается свободной и 2) где таковая мука хранится (указать улицу и № дома и склада), безъ различія того, хранится ли мука въ собственномъ помещеніи или въ чьемъ либо другомъ помѣщеніи.

Для приема заявлений въ каждую полицейскую часть будутъ командированы особые чиновники, которые всѣ указанные заявленія передадутъ по принадлежности.

При этомъ разъясняю, что, согласно закону 8 сентября настоящего года, изложенному въ 1180<sup>2</sup> ст. Улож. о Наказ. угол. и исправ. (Собр. Узак. и Расп. Прав. за 1916 г. № 250) виновные въ сокрытии запасовъ предметовъ продовольствія или предметовъ необходиимой потребности, а равно въ прекращеніи продажи или отказѣ въ продажѣ имѣющихъся означенаго рода предметовъ, если прекращеніе ихъ или отказы послѣдовали безъ уважительного основанія, подвергаются заключенію въ тюрьму отъ четырехъ до восьми мѣсяцевъ и, независимо отъ сего, денежному взысканію отъ ста рублей до десяти тысячъ рублей. („Обл. Вѣд.“)

**Сходъ.** Въ субботу, за 1 октября, назначенъ сходъ десятниковъ Уральской ст. На сходѣ, кроме обсужденія накопившихъся вопросовъ частнаго характера, десятникамъ придется серьезно поговорить объ удовлетвореніи наибѣзпеченнѣй продовольственной (только ей, а пока не сѣменной, какъ было сообщено въ прошломъ №) ссудой только истинно нуждающихся, а не такъ, какъ это было въ прошлыхъ годахъ, когда, выбравъ неосмотрительно членовъ продовольственной комиссіи, громко затѣмъ заявляли, что вѣкоторые изъ нихъ выдаютъ квитки на получение ссуды направо и налево въ трактирахъ за „угодече“ и проч. Между прочимъ многихъ интересуетъ вопросъ: какъ будетъ выдаваться ссуда — зерномъ, мукою или же деньгами. При выдачѣ прошлыхъ продовольственныхъ ссудъ наблюдалось стремленіе при получении ссуды зерномъ тотчасъ же продавать его по повышенной цѣнѣ тѣмъ же поставщикамъ, у которыхъ только что получалось зерно, имѣя цѣлью купить на деньги меньшее количество муки съ придачею другихъ продуктовъ первой необходимости. Теперь въ виду общей дороговизны ожидается обратное явленіе, т. е. желаніе получить ссуду именно мукою, а ничѣмъ другимъ. Въ противномъ случаѣ можетъ произойти то, что было и прежде. Не говоря о денежной помощи, помощь зерномъ заставитъ въ виду затруднительности помола, граничащей съ невозможностью, въ лучшемъ случаѣ измѣнить зерно на муку, снова обогащая владѣльцевъ муки разницей при обмѣнѣ и разрушая всѣ расчеты при опредѣленіи нужнаго количества для пропитанія въ извѣстный періодъ времени.

Мы слышали также, что казаки, имѣющіе несвоеженіе стога сѣна, отданные подъ караулъ, собираются заявить на сходѣ о слабости караула вообще, допускающаго обтравливать стога обозникамъ, пускающимъ

свой скотъ на остановкахъ безъ всякой церемоніи куда вѣтъ угодно. Жалобы на послѣднее, действительно, слышатся отовсюду.

**Дрова.** За послѣдніе дни на дровяному рынке наблюдается такой большой подвозъ дровъ, — что они покупаются уже ниже установленной тарифа. Такъ въ пятницу цѣна за сотню кизяка пада до 1 р. 70 и даже 1 р. 60 к. Понижение цѣнъ объясняется однако не однѣмъ только подвозомъ дровъ, а и понижениемъ вообще спроса, такъ какъ многие, боясь въ будущемъ слишкомъ высокихъ цѣнъ, уже, какъ говорится, „накупились“.

Въ пятницу съ поѣздомъ желѣзной дороги прибыли въ Уральскъ тѣла покойныхъ, скончавшихся на боевомъ фронѣ арміи, подъесаула Г. М. Котельникова и чиновника С. А. Шапошникова. Тѣла покойныхъ съ воинскими честями были похоронены на городскомъ кладбище.

**Совпаденіе.** Намъ передаютъ иѣсколько случаевъ, невольно обращающихъ на себя вниманіе населенія и вызывающихъ различные толки. Такъ, у казачки П—вой иѣсганий поставщикомъ скота для арміи С—ий вѣстъ со своимъ скотомъ была захвачена и дойная корова, возвратить которую удалось только при помощи полицейскаго дознанія и удостовѣреніемъ полнѣю факта. Дѣло это закончилось составленіемъ падлежащаго протокола. Затѣмъ, иѣсколько дней тому назадъ, во второй половинѣ сентября и-ца, произошелъ снова такой же случай, обстоятельства котораго какъ будто исключаютъ всякую случайность. У казачки Б—вой также пропала дойная корова, которую она за послѣднее время не геняла въ табунѣ, но пускала на улицу; черезъ иѣсколько дней корова явилась домой, но вслѣдъ за нею является и пастухъ киргизъ, доказывавшій, что корова эта сдана уже въ „казну“, на лей есть помѣтка и поэтому она никакъ не можетъ оставить ее у Б—вой. Послѣдняя, какъ не продававшая никому своей коровы, въ свою очередь решительно отказалась выдать ее киргизу-погонщику. Такъ какъ было известно, что былъ сданъ этотъ скотъ, то поспѣшила пригласить для выясненія недоразумѣнія его. Одатчикъ, опять-таки иѣстный скотопромышленникъ К—въ, явившись, не входя въ дальнѣйшія пререканія, тутъ же предложилъ Б—вой 150 руб., за которые она и согласилась уступить свою корову. Выяснилось, что при прогонѣ группы приватаго уже скота вблизи дома Б—вой корова оторвалась отъ нея и прибѣжала въ знакомый ей дворъ. Хорошо то, что хорошо кончается, но прогон скота другою дорогой, Б—ва едва ли бы увидѣла свою корову и, вѣроятно, какъ записанную у контрагента городскаго табуна и оцѣненную, стала бы требовать съ послѣднаго, — въ итогѣ „судъ да дѣло“, гдѣ болѣе всего хлопотъ падо бы на долю того же контрагента. Ко всему этому слѣдуетъ добавить, что у контрагента городскаго табуна, какъ мы слышали, уже иѣсколько заявокъ о продажѣ дойнаго скота и немудрено, что здѣсь на лицѣ уже не проажа изъ табуна, а иѣчто вродѣ вышеописанныхъ случаевъ, не требующихъ осо-

быхъ коментарій для догадокъ и разсужденій, какъ и почему это произошло.

**Плавенные барши.** Не смотря на сравнительно высокія цѣны на плавенную рыбу на мѣстахъ и изрядный расходъ на провозъ ее въ Уральскъ, торговцы рыбой здѣсь, въ Уральскѣ, все таки берутъ хорошіе барши. Такъ, при цѣнѣ на 1 и 2 рубежахъ по 14 и 18 руб. за сотью судака, этотъ судакъ при приходѣ сюда былъ проданъ по 10 руб. за пудъ. Если принять во вниманіе, что въ сотвѣ вынѣ ловимаго судака насчитываютъ сколо  $3\frac{1}{2}$  пудовъ, то покупатели, несмотря на вкладные расходы, не должны жаловаться на нынѣшнюю плавню.

**Открытие театрального сезона.** Въ городскомъ зимнемъ театрѣ въ субботу, 1 октября, состоялось открытие театрального сезона постановкою пьесы кн. Южина-Сумбатова „Джентльменъ“. Труппа сформирована заново и изъ артистовъ на первыя роли мужскаго персонала остался только г. Грининъ. Больше сознательный и развитой классъ городской публики, лишенный здоровыхъ и дающихъ уму и чувству развлечевій, пользуясь лишь созерцаніемъ потрясающихъ драмъ въ кинематографахъ, несомнѣнно отдастъ должное усиленію гг. артистовъ труппы, при условіи, однако, если артистическая сила послѣдней окажутся на должной высотѣ.

**Какъ понимать?** На оборотной сторонѣ карточекъ, выдаваемыхъ при войсковомъ хозяйственномъ правлѣніи на получение сахара, въ правила 7-мъ говорится, что „въ количество душъ, показанныхъ на карточкахъ, могутъ быть включены также нахлѣбники и прислуга“... Теперь является вопросъ: можно ли включать въ данное выражение „прислуга“ и имѣющихъ у хозяина двухъ-трехъ рабочихъ, живущихъ на его содержавії? Комиссія, вѣдающая выдачею карточекъ, очевидно, не включаетъ послѣднихъ въ разрядъ прислуги и хозяева находятся теперь въ недоумѣніи. Такъ, напр., хозяйка куреня, мужъ которой на войсѣ, Н—на, записывая своихъ четырехъ дѣтей, причислила сюда въ троихъ пекарей, работающихъ у нея на ся содержавіи. Однако комиссія, оставивъ на карточкѣ ее и дѣтей, вычеркнула рабочихъ. Выходитъ, видимо, такъ, что эти рабочіе должны по единичкѣ добывать на себя карточки и сахаръ и послѣдний продавать своей хозяйкѣ, чтобы она, въ свою очередь, поила ихъ чаинъ съ сахаромъ, выпленнымъ у нихъ же. Намъ кажется, что это только усложняетъ дѣло, заставляя къ тому же писать вмѣсто одной—четыре карточки. Къ этому же нужно замѣтить, что здѣсь идетъ рѣчь о рабочихъ не подевщикахъ, а служащихъ продолжительное время.

Не разъ уже указывалось на беспорядки, производящіеся въ нашихъ кинематографахъ; особенно отличается этимъ театръ „Иллюзіонъ“. Въ праздничные дни театръ бываетъ переполненъ, публики допускается чуть не вдвое больше того количества, какое вмѣщаетъ въ себя театръ, благодаря чему получается страшная духота: дышать становится совершенно нечѣмъ, въ

проходѣ образуется давка, да и въ пожарномъ отношеніе это не вполнѣ удобно. Кроме того администрація театра нѣсколько не заботится объ удобствахъ публики: не успѣть послѣдняя размѣститься по мѣстамъ, какъ уже начинается сеансъ, и въ темнотѣ приходится наталкиваться другъ на друга, разыскивая свободное мѣсто. Нельзя умолчать и относительно продажи билетовъ: послѣдніе продаются (въ партерѣ) не нумерные, такъ что купившіе билеты не знаютъ своего опредѣленного мѣста, почему мѣста и берутся съ боя. Получается такое явленіе: взявший билетъ за 30 коп. попадаетъ на мѣсто въ 40 коп., а владѣльцу 40 коп. билета приходится давать приставной стулья или вовсе оставаться безъ мѣста и стоять въ проходѣ, что и наблюдалось въ воскресенье—18 сентября. Нельзя-ли администраціи театра устраниТЬ этотъ беспорядокъ и ввести систему продажи билетовъ по образцу городского театра, гдѣ каждый посетитель знаетъ свое мѣсто.

#### 1-й Чаганскій пос.

Въ среду, 27 сентября, въ 10 ч. утра въ нашъ поселокъ прибылъ на автомобиль Наказный Атаманъ, встрѣченный въ церковной оградѣ стариками во главѣ съ депутатомъ ур. Толкачевымъ. Поздоровавшись съ ними, его превосходительство вошелъ въ храмъ, гдѣ о. Назаровъ по отслуженіи водосвятаго молебствія привѣтствуя его, пожелалъ ему благополучнаго путешествія по войску. Наказный Атаманъ интересовался обстановкою храма и особое внимание обратилъ на икону во имя Покрова Божіей Матери, сооруженную въ память настоющей великой отечественной войны, съ именами воиновъ нашего района, находящихся на войнѣ. Усердно помолась передъ иконой и поблагодарила свящ. Назарова, его превосходительство вышелъ изъ храма и, поѣхавъ войсковую школу, пошелъ въ станичное правлѣніе. Здѣсь онъ просто и обходительно бесѣдовалъ съ стариками о нуждахъ и просьбы ихъ обѣщалъ принять къ свѣдѣнію. Затѣмъ, простившись съ народомъ, онъ отправился въ дальнѣйшій путь.

Обыватель.

#### Объ изданіи и значеніи „Книги для чтенія въ войсковыхъ учебныхъ заведеніяхъ Уральской области“.

Письмо въ редакцію.

М. Г.

г. Редакторъ.

Прошу не отказать напечатать на страницахъ вашей газеты нѣсколько словъ объ изданіи и значеніи „Книги для чтенія въ войсковыхъ учебныхъ заведеніяхъ Уральской области“.

I.

Война и вызванный ею нужды, какъ могучій рывагъ, повернули нашъ взглядъ отъ чуждаго запада на самихъ себя. Вчерашніе поклонники всего загра-

ничаго, мы твердо и уверенно ищемъ и находимъ вокругъ все то, что раньше считали чудомъ. Экономический подъемъ, какъ бурная волна, охватилъ всю Россію, какъ одинъ, заработали дружно всѣ станки, и вся энергія, сила и знаніе, слившись съ горячей любовью, выросли въ страшное орудіе противъ врага.

И было бы горько, было бы жутко подумать, что до сознанія этой безграничной мощи не дороша наша Уральская область съ ея почти миллионнымъ населеніемъ. Нѣтъ, приговоры станичныхъ сходовъ о новой дорогѣ, просьбы разведенія хлопка, изысканія нефти, хлодильники, новые пути сообщенія и проч. достаточно краснорѣчно говоритьъ, что мы пробудились отъ вѣковой спячки, отбросили знаменитое „не желаніе“, что мы заинтересовались собой, своимъ краемъ и что — а это достовѣрно — насъ замѣтили, насъ изучаютъ и въ предпріятія, возникшія на нашей землѣ, вкладываютъ миллионы.

Но при такомъ быстромъ, крутомъ поворотѣ въ сторону прогресса, идущаго, главнымъ образомъ, извѣтѣ, а не отъ насъ, мы не должны дѣлать, почти постояннѣй при такихъ скачкахъ, непонравимой, ненужной ошибки. Мы не должны забывать, что хозяевами войсковой земли являются здѣсь всетаки мы — казаки, а не тѣ, кои изъ личныхъ выгодъ везутъ на нашу землю капиталы, что мы отъ своихъ богатствъ должны не только взять, но мы должны ихъ развивать; не истощать, а обогатить край — наша цѣль. Предприниматель — это случайное лицо здѣсь, а мы — хозяева и сейчасъ, и въ далекомъ будущемъ.

Звать свой край, свои богатства, промышленность, быть, исторію лучше, чѣмъ любой посторонай предприниматель на нашей землѣ, — это обязанность каждого изъ насъ, и въ этомъ мы не должны дѣлать ошибки.

Къ полуграмотному ферпостному казаку мы не можемъ предъявлять большихъ требованій, но обидно то, что и наша казачья интелигенція, въ смыслѣ изученія своей родины, мало чѣмъ отличается отъ неграмотного „горыныча“.

Гдѣ у насъ тѣ возможные работники, которые ежегодно кончаютъ войсковое реальное училище и часто учатся на войсковыхъ средствахъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ? Или лучше сходите въ войсковую библиотеку или книжный складъ и спросите тамъ, читаютъ ли и кто читаетъ мѣстную литературу. Читаютъ, иногда читаютъ, но только не уральцы, а прѣѣзжающіе на различные изысканія инженеры, и, грустно сказать, военно-обязаные.

Въ чёмъ же кроется главная причина равнодушія къ интересамъ родного казачества? Почему молодые люди, часто талантливые и, конечно, съ обширнымъ запасомъ знаній, съ легкимъ сердцемъ покидаютъ родину съ ея широкимъ полемъ дѣятельности? Главнымъ корнемъ этого зла мы должны считать абсолютную незаинтересованность жизнью края педагогического персонала въ нашихъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. За ничтожнейшемъ исключеніемъ учителя войсковыхъ реаль-

наго училища и женской гимназіи лица прѣїзжіе, имѣющіе самое смутное представление о жизни войска.

При прохожденіи мою курса названаго реального училища извѣтъ ни разу не пришлось услышать имени Желѣзнова, при прохожденіи русской исторіи я не слышалъ ни объ одномъ событии, которое такъ или иначе было бы связано съ исторіей нашего казачества, ни на урокѣ географіи, ни на другомъ извѣтъ не напомнили, ничего не рассказали о той землѣ, о тѣхъ людяхъ, о растеніяхъ, о животныхъ, которые меня окружаютъ. Вѣдѣтъ съ тѣмъ мы изучали жизнь далекихъ папуасовъ, мадагассовъ, дравидовъ, эскимосовъ, но не находили времени для болѣе вужнаго, насущнаго. Тоже са-<sup>ми</sup> и теперь\*). И въ результатѣ у молодыхъ людей отвращеніе къ своей родинѣ, наскучившей, надоеvшей именно потому, что здѣсь ихъ ничто не заинтересовало, — и такія сѣѣглыя, лучезарныя надежды на то будущее, когда они уже „удеруть изъ проклятаго Уральска“ и удеруть, скорѣе всего, павсегда.

Вѣдѣтъ съ тѣмъ въ рукахъ педагоговъ тогъ могу-  
гій рычагъ, который свободно и правильно могъ бы  
имъ показать вѣрный путь къ служенію отечеству.  
Если русская молодежь для болѣе успешнаго культур-  
наго роста страны должна всесторонне изучить Россію  
и развить къ ней горячую любовь, такъ не значить  
ли это, что киевланѣ и должны полюбить Россію при  
изученіи Киева прежде всего, какъ доступнаго, родно-  
го имъ города? Такъ и наши педагоги, желая на-  
учить своихъ воспитанниковъ добруму и здоровому от-  
ношенію къ своей родинѣ, прежде всего должны все-  
личь въ нихъ любовь къ окружающему и во всякомъ  
случаѣ избавить ихъ отъ гадательного „тамъ лучше,  
гдѣ насъ нѣтъ“.

Тѣмъ болѣе легко заинтересовать нашу молодежь,  
что жизнь Уральской области полна особеннаго, исключ-  
ительнаго интереса.

А вѣрнѣшими и легчайшими способами въ этомъ  
дѣлѣ должна быть книга, книга — хрестоматія.

Не она ли, эта русская роднаа хрестоматія, род-  
ить насъ съ дѣтствахъ ять съ жизнью русского му-  
жичка, не она ли впервые и навсегда насъ дѣласть  
русскими душою и тѣломъ? Мы знаемъ изъ личнаго  
опыта, что первыя дѣтскія впечатлѣнія проводятъ въ  
нашей душѣ неизгладимыя глубокія борозды и что  
именно они то и кладутъ рѣшительный отпечатокъ на  
всю послѣдующую жизнь взрослого человѣка. Вспом-  
нимъ, что судьба народа, его расцвѣтъ и упадокъ за-  
висятъ въ концѣ концовъ отъ воспитанія, какое по-  
лучаетъ подростающее поколѣніе.

Вотъ почему намъ вужна своя Уральская хрестома-  
тія. Послѣ того, какъ мы воспитаемъ на ней нашу  
молодежь, послѣ того какъ мы научимъ дѣтей лю-  
бить беззавѣтно свою родину, мы можемъ потребовать  
отъ каждого уральца его силы, его знанія и его лю-  
бовь на служеніе одной общей высокой цѣли.

\* ) Отрадно отмѣтить, что на урокахъ одного педагога-географа въ р. уч. въ послѣднее время все же сообщаются кое-какія сѣѣглыя обѣ Ур. области.

Мы должны пріучить казаковъ смотрѣть на свой край, живущій совершенно особенной, самобытной жизнью, какъ на государство въ государствѣ.

И для общей государственной пользы мы должны быть прежде всего полезными членами своей общины.

Но надо помнить, что тѣ связующіе элементы, которые когда то сплотили во едино лицъ казаковъ, отчасти отъ естественныхъ, отчасти отъ искусственныхъ причинъ, поглощены, исчезли, а многие изъ нихъ, какъ напримѣръ, земля, при настоящемъ порядке пользованія ею, ведутъ даже къ разъединенію общины. Намъ нужно найти новыя звенья, необходимо обновить старыя, чтобы сдержать въ прежней силѣ цѣль, сковавшую наше братство. Мы не должны позволить, чтобы отъ казака, характеръ которого такъ оригинально сложился въ теченіе столѣтій, не осталось ничего, кроме имени. Нѣтъ, мы пойдемъ впередъ, мы пріобщимся къ европейской культурѣ, но свято и бережно сохранимъ то, что намъ даровано временемъ и жизнью нашихъ предковъ!

(Окончавіе будетъ).

### Съ войны.

Сотня Уральского казачьаго полка занала сторожевое охраненіе по р. П., рядомъ съ дер. М. Темная ночь удивила бдительность полевыхъ карауловъ. Врагъ освѣщалъ местность свѣщающимися ракетами. Прожекторы бороздили небо по всѣмъ направлѣніямъ. Томительно сидѣть и слѣдать за противникомъ, какъ бы онъ не повелъ наступлевіе въ ночь на наши отдыхающіе беззатѣжно части. Часы плохо идутъ впередъ, хочется смыны, чтобы отдохнуть отъ безсонныхъ ночей. Вправо отъ сторожевого охраненія идетъ сильная перестрѣлка между нашими пѣхотными частями и частями противника. Начало свѣтать. Солнце время прошло. Стала яснѣе видно впереди. Съ тылу долесли, что не болѣе какъ черезъ часъ придется смына. Сдавъ участокъ, сотня направляется къ дер. М., гдѣ пользуется вѣсколько часовъ заслуженнымъ отдыхомъ. Казаки артельми готовятъ обѣдъ и чай. Нѣкоторые выводятъ тщательно чернильный караванашемъ адреса на конвертахъ — письмо на родину. Нѣкоторые чистили своихъ усталыхъ, днами не разсѣдливаемыхъ, лошадокъ, которымъ въ военное время часто приходится учиться астрономіи, ночью глядя въ небеса. Время клонилось къ вечеру, какъ раздался артиллерійский выстрелъ со стороны противника по деревнѣ. Снарядъ пролетѣлъ черезъ деревню и взорвался въ ближайшемъ лѣсу. Не заставилъ себя ждать другой, разорвавшійся ближе къ деревнѣ. Казаки понали, что противникъ береть деревню въ „вилку“ и что нѣсколько секундъ, какъ снаряды будутъ ложиться въ деревнѣ. Было отдано приказаніе скорѣй сѣдлать коней. Не успѣли казаки подѣлать къ стодоламъ, въ которыхъ стояли лошади,

какъ по всей по деревнѣ начали съ шумомъ рваться снаряды. Первые три снаряда упали въ анбаръ рядомъ съ офицерской квартирой. Анбаръ сразу загорѣлся и это дало возможность противнику точище прѣцѣляться. Въ какія нибудь двѣ минуты деревня горѣла во многихъ мѣстахъ. Нужно было спасать не только себя, но лошадей, оружіе и остальное добро. Лошади поднимались на дыбы, не давали накинуть сѣдла, нѣкоторые жались въ стодолѣ отъ обхватившаго со всѣхъ сторонъ огня. Фельдшеръ Астраханкинъ нараспашку бросался вѣсколько разъ въ стодолѣ, чтобы спасти коня, снаряды рвали все въ куски около него, но счастье не оставило его и онъ чудомъ спасся, оставивъ лошадь на произволъ судьбы. Казакъ Зайнетдиновъ весь въ огнѣ, одежда горитъ на немъ, волосы сворачиваются отъ жара, но онъ не разстается съ лошадью заводаго урядника и спасаетъ ее. Урядникъ Хивиновъ выводить торопливо за уздечку свою лошадь. Снарядъ откидывается его вмѣстѣ съ лошадью въ сторону. Лошадь, перекувырнувшись, въ бѣшенствѣ летитъ изъ деревни, влака за собой урядника, чѣмъ спасаетъ его отъ явной смерти. Казакъ И. Корнауховъ, варившій супъ на артель казаковъ, вывалилъ содержимое въ мѣшокъ и, быстро вскочивъ на осѣдланную лошадь, поскакалъ по деревнѣ, осыпанный осколками рвавшихся снарядовъ. Содержимое потекло по крупу лошади, лошадь отъ ожога начала бить и полетѣло Корнауховское язвство въ одну сторону, а самъ онъ кувыркомъ въ другую. Казакъ Шевалдинъ, желая повѣрить — все ли взято изъ холуши, наткнулся на спокойно сидящаго за столомъ казака А. Тапухина, который дописывалъ адресъ на конвертѣ. „Скорѣй, Тапухинъ, выходи“, сказали онъ ему: „деревня вся горитъ“. — „Сейчасъ положу надрись и выйду“. Только что они отошли отъ хаты на вѣсколько шаговъ, упавшій тяжелый снарядъ разметалъ холушу до основания на мелкія щепы. Казаки П. Забродинъ и Г. Поляковъ, застигнутые на широкомъ дворѣ въ то время, когда снаряды начали рваться около нихъ, скрылись отъ осколковъ въ яму и до самаго вечера просидѣли въ ней, выгладывая, какъ сурки по сторонамъ, и только ночью присоединились къ сотнѣ, выдержавъ весь огонь непрѣтельскихъ батарей. Хорунжій З., держа свою лошадь и лошадь вѣстового, успокаивалъ казаковъ. Отъ сильныхъ взрывовъ лошади шарахнулись въ разныя стороны и озъ остался среди рвавшихся снарядовъ одинъ. Поднявъ брошенную кѣмъ-то пику, онъ спокойно вышелъ изъ деревни, которая горѣла буквально вся. Подскакавшій къ нему приказный Абрамовъ предложилъ ему лошадь, но онъ отказался сѣсть на нее. Такъ онъ благополучно вышелъ изъ обстрѣливаляемаго пространства. Вся деревня сгорѣла до тла. Богъ хранилъ казаковъ отъ явной смерти. Одинъ только былъ раненъ казакъ Е. Рыбинсковъ легко, и онъ уже продолжаетъ нести боевую службу въ строю.

И. В. Емелинъ.

Редакторъ П. Бокачинъ.